

以实干业绩践行嘱托

宫辉

2020年4月22日下午，我作为500余名师生代表中的一员，在西安交通大学西迁博物馆门前广场上聆听了习近平总书记的亲切讲话。习近平总书记指出，西迁精神的核心是爱国主义，精髓是听党指挥跟党走，与党和国家、与民族和人民同呼吸、共命运，具有深刻现实意义和历史意义。要坚持党对高校工作的全面领导，坚持立德树人，建设高素质教师队伍，努力培养更多一流人才。习近平总书记的重要讲话，立意高远、内涵丰富，我们要深刻把握其中蕴含的强烈政治性、时代性、思想性、创新性、实践性、前瞻性，把深切关怀转化为奋进进取的强大动力。

第一，要围绕“两个一百年”奋

斗目标，抓住历史机遇，在新征程上创造属于我们这代人的历史功绩。高校要将建功新时代、担当新使命同“两个一百年”奋斗目标紧密联系在一起，担当民族复兴大任。要铭记自己肩负的历史使命和重大责任，把爱国之情、报国之志融入祖国改革发展的伟大事业之中、融入人民创造历史的伟大奋斗之中。

第二，要扛起西部发展的时代责任和历史使命。西部地区的繁荣发展汇聚着“西迁人”的艰苦奋斗。60多年来，交大人以激情、热血和青春芳华，撬动了中国高等教育的格局，改变了西部地区没有多科性工业大学的面貌。进入新时代，学校建设中国西部科技创新港，探索21世纪大学新形态，积极响应

共建“一带一路”的倡议，领衔成立“丝绸之路大学联盟”，共建教育合作平台，推进区域合作发展，打造推动国家发展战略新引擎。学校将始终扛起西部发展的时代责任和历史使命。

第三，要扎根中国大地创建世界一流大学。办好中国特色社会主义大学，为党育人、为国育才，首要坚持党的领导，学习好、贯彻好、落实好习近平新时代中国特色社会主义思想，在新征程中继续坚持与党和国家的发展同向同行，紧密对接国家重大战略和社会需求，培养可靠的社会主义建设者和接班人。

学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，重在抓好落实。西安交通大学从学习研讨、理论研究、宣传引导、加强落实四个层面，通过各种形式，在学校以及下属各单位开展普遍扎实深入的学习活动。借助科研平台资源和新媒体传播手段，对全校师生、教职员工、广大校友以及校外群体开展形式多样的思政教育，引导青年学子在实践中感悟重要讲话精神的内涵和意义，让西迁精神宣传成为爱国主义教育的前沿阵地。扎根陕西这片热土，交大人有政治自觉和行动自觉，以西迁精神为基点丰富党的精神谱系，把西迁精神与延安精神、“两弹一星”精神、载人航天精神等连贯起来，高扬爱国主义、集体主义、英雄主义、乐观主义旗帜，努力实现“扎根西部、服务国家、世界一流”的办学定位。

西安交通大学近年来以“三个面向”为指引，在中国西部科技创新港探索中国高等教育改革的新模式。为了延续西迁精神，更好地激发科技创新活力，2020年9月，学校还将举办为期一个月的“科创月”系列活动，进一步发

挥创新港在推进高校与社会实质性交流方面的作用，把创新港建设成为全国重要的科研和文教中心。积极参与中西部高等教育振兴计划，持续推进丝绸之路大学联盟建设，建设“丝路国际学院”，加大与“一带一路”沿线国家和地区大学之间交流合作。这些都是西安交通大学践行初心使命，以责任担当落实西迁精神的重要体现。

新时代，新基建、5G、智能制造是国家大局，智慧城市、乡村振兴、健康中国、“双一流”建设是国家大局，西部大开发、共建“一带一路”、“两个一百年”奋斗目标也是国家大局，这些都是我们这代人的使命。面向未来，我们要牢牢把握西安市、陕西省以及西部地区发展的阶段性特征，立足国情实际、顺应人民期待，以新作为、新气象和新业绩、新风貌，传承弘扬“西迁精神”，在新征程上创造属于我们这代人的历史功绩。

（原文刊载于2020年5月20日《陕西日报》05版）

作者

宫辉 西安交通大学党委副书记